Памятка о порядке действий

при поступлении угрозы террористических актов

в письменной форме, по каналам почтовой связи
Для покушения  террористами могут быть использованы письменные материалы – записки, надписи, информация на диске, дискете и др., а также почтовые отправления – конверты, письма, бандероли, посылки.

Взрывные устройства, которые вкладываются в почтовые отправления, в информационные материалы, могут быть как мгновенного, так и замедленного действия, срабатывать при нажатии, ударе, прокалывании, вскрытии коробки, пакета, при попытке извлечь вложение, при просвечивании светом и т.д.

Независимо от типа взрывателя и ВУ отправления с подобной «начинкой» неизбежно обладают рядом характерных признаков.

Письма, конверты, пакеты, иные подобные отправления имеют: 

- отдельные утолщения, смещение центра тяжести к одной из сторон, вложения в виде металлических, пластмассовых предметов или порошка;  

- нехарактерные для данного вида отправления масляные пятна, проколы, полосы и т.д.; 

- необычный запах миндаля, марципана, жженой пластмассы и др.; 

- «тикание» часового механизма; 

- особо тщательную упаковку, в том числе липкой лентой, дополнительными бумажными полосами, шпагатом и др. или нестандартную самодельную упаковку;

- надписи типа «лично в руки», «вскрывать только лично», «вручить лично», «секретно» и др.;

- данные отправителя, его обратный адрес явно вымышленные, либо написаны неразборчиво, либо отсутствуют.


Действия при поступлении угрозы в письменной форме.

Помните: все  поступившие отправления следует тщательно осматривать.

При получении подозрительного отправления, при обнаружении признаков взрывного устройства, обращайтесь с ним максимально осторожно. Не вскрывайте отправление, не предпринимайте самостоятельно никаких действий - это может  привести к взрыву, многочисленным жертвам и разрушениям. По возможности, аккуратно уберите отправление в чистый, плотно закрываемый полиэтиленовый пакет и поместите его в отдельную жесткую папку (коробку). Постарайтесь не оставлять на нем отпечатков своих пальцев.

Немедленно сообщите о подозрительном отправлении в правоохранительные органы - в полицию, по телефонам территориальных подразделений МВД, МЧС, ФСБ России, в ЕДДС, укажите точный адрес, телефон, место нахождения, способ получения отправления, назовите себя, действуйте согласно их указаниям.


Все  отправления, поступившие в конверте, вскрывайте  только с левой или с правой стороны, аккуратно отрезая кромки конверта ножницами. Сохраняйте все – письмо, документ, любые другие вложения, конверт, иную упаковку, ничего не выбрасывайте. Не расширяйте круг лиц, знакомящихся с содержимым конверта (пакета), с содержанием письма, документа.

Анонимные материалы направляются в правоохранительные органы с сопроводительным письмом, в котором указываются конкретные признаки анонимных материалов (вид, количество, каким способом и на чем исполнены, с каких слов начинается и какими заканчивается текст, наличие подписи и т.п.), а также обстоятельства, связанные с их получением, обнаружением, распространением (место, дата, время получения, данные получателя и др.). Анонимные материалы не должны сшиваться, склеиваться, на них нельзя делать надписи, подчеркивать, обводить отдельные места в тексте, оставлять оттиски, а также писать резолюции, указания, ставить штампы (при поступлении таких материалов в организацию), запрещается их мять, сгибать.  Регистрационные штампы проставляются лишь на сопроводительном письме и заявлениях граждан, передавших анонимные материалы в инстанции, без оставления на них оттисков, давленных следов.
